



矢志超越拓新界 乘风破浪向未来

奋力谱写中国式现代化管城篇章

——访市人大代表刘利

“政府工作报告全方位展示了郑州经济社会发展的丰硕成果，工作部署与中央精神、省市决策、郑州实际高度契合，体现了政治性、思想性、实践性的深度融合。”市人大代表、管城区委书记刘利说。

刘利表示，管城区将聚焦“两高四着力”重大要求，坚持创新驱动，激活产业升级新动能。依托金岱科创城等平台，围绕智能制造等6大主导产业，突出“人工智能+”“数据要素×”。高品质建设



加强中小学科技教育 为科创郑州培育后备力量

——访市人大代表王瑞

市人大代表、河南省实验中学党委书记、校长，正高级教师王瑞认为，科技教育是培育创新人才、夯实科创基础的关键。当前，郑州正处于教育强市建设关键跃升期，正在实施教育八大专项行动，但中小学科技教育仍存在资源不均、实践不足、师资薄弱、经费有限等问题，难以适配学生创新培养和科创城市建设的需求。

为构建协同科技教育生态、筑牢科创人才根基，他建议，构建协同机制，由教育部门牵头联合多部门建立协调小组，推动校、家、企、科研



多措并举推进青少年全面发展

——访市人大代表樊松芳

“政府工作报告字里行间充满是发展的底气、改革的勇气和奋斗的志气。”市人大代表、新密市实验小学教育集团党委书记樊松芳表示，2026年，是“十五五”计划的开局之年，更是教育强国建设三年行动计划承上启下的关键之年，教育被赋予战略突围使命，成为国家发展全局中的战略引擎。

樊松芳表示，作为教育工作者，她建议郑州下一步继续重点做好六点工作：一是要继续以“学榜样”为抓手，培养学生爱党爱国爱社会主义建设者和接班人。



以数字化讲解赋能郑州文旅

——访市人大代表朱文丽

“郑州作为华夏文明核心承载地，文物遗址资源丰富，但‘酒香巷子深’的传播困境，制约了文旅融合发展。”市人大代表、三全食品股份有限公司工会主席朱文丽聚焦文物遗址活化利用，提出“关于推动郑州市文物遗址高水平视频讲解与数字化传媒建设”的建议。

朱文丽表示，郑州的全国重点文物保护单位众多，文物数字化已具备一定基础。为此，她提出六个建议：一是组建考古专家、历史学者与资深讲解员组成的团队，定制差异化讲解内容，深挖遗址核心价值；



强保障促改革优服务 擘画都市发展“新蓝图”

——访市政协委员严波

“今年的政府工作报告立足实际、内容翔实，既系统总结了‘十四五’期间取得的各项成绩，也清晰指明了‘十五五’发展的方向、路径与目标。”市政协委员、郑州市自然资源和规划局党组书记、局长严波表示，“报告所列举的成绩实实在在、来之不易，提出的要求明确具体、目标鼓舞人心，既贴合郑州发展实际，又凝聚奋进力量，让人深受启发、倍感振奋。”

严波表示，近年来，随着土地供应趋势变化和空间规划改革深化，郑州市自然资源和规划系统也面临新任务、新要求。立足新阶

构建“家庭友好型”社会 让城市暖意绵长

——访市政协委员张远扬

近年来，家庭成员间的紧密关系与家庭生产、生育、养育等传统的稳固功能发生了潜移默化的改变。

“以家庭友好为基础建构的友好型社会，对早日实现‘幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶’的发展目标，具有重要的时代价值和深远意义。”市政协委员、致公党河南省委生态环境与可持续发展委员会副主任张远扬建议，完善“家庭友好型”社会建设的顶层设计，创新以个体为对象的政策。同时，发展以家庭为对象的专项政策。

段，将从强化土地规划保障、严守耕地保护红线、切实转变工作作风等方面推出创新举措，积极探索城乡土地要素平等交换机制，扎实推进低效用地再开发，充分挖掘已供未充分使用土地的潜力，积极支持城市更新行动。同时，创新文化类项目用地管理方式，降低企业拿地成本，促进文化事业与文旅产业健康发展。此外，还将进一步优化控制性详细规划修改流程，在依法合规前提下全面提升审批服务效率，全力支持郑州国家中心城市现代化建设与国民经济发展。



以“老字号”为示范 打造郑开同城化“文商旅”新标杆

——访市政协委员张晓亮

“郑开同城，文化先行。”对于市政协委员、思想集团董事长张晓亮而言，挖掘培育中华传统老字号，对郑开同城化发展有着重要意义。以郑汴共同的老字号“老宝泰”为例，作为一家坚守300年的酱菜品牌，它承载了郑州、开封两地的共同记忆，成为一条贯穿东西的情感纽带。

“郑开同城化是一个宏大的命题，如何在这个命题下找到‘人心相通’的着力点，是我们应该思考的方向。”张晓亮告诉记者，同城化的深度融合，从来离不开文化

根脉的牵引与情感认同的支撑，而老字号正是这份文化基因最鲜活的载体。

“要让老字号在郑开同城化过程中发挥作用，离不开文化筑基与产业融合的双管齐下。”张晓亮表示，以酱菜“老宝泰”为例，可以通过在郑州打造酱菜制作体验区，实现技艺活态传承；借鉴“驿站式体验店”理念，在开封、郑州开设老宝泰旗舰店，开发融合两地特色的国潮产品。“我相信，以共同的文化记忆为桥，定能推动同城化走进人心、落地生根。”张晓亮说道。

精准施策 在人形机器人产业赛道抓抢先机

——访市政协委员李清都

“人形机器人产业正在跨越技术攻坚的深水区，迈入规模化应用的黄金窗口期，这是郑州锁定新质生产力、竞逐未来产业制高点的战略机遇，唯有主动识变、精准施策，方能在赛道中抢占先机。”市政协委员、中豫具身智能实验室执行主任李清都十分关注郑州人形机器人产业。

李清都说，郑州已具备坚实产业基础，2025年以来集聚机器人相关企业数千家，智能传感器产业规模达数百亿元，汉威科技柔性传感器、中科慧远视觉定位系统等关键零部件达国内先进水

平。本土“行者二号”落地文旅场景，智元机器人、优必选等头部项目投产见效，40家生态企业集聚，形成“龙头引领、生态共生”格局。郑州人形机器人产业发展建议三措破局：设立市级产业基金，靶向招商与本土孵化并举，力争年末核心部件本土配套率达40%；引进10个以上顶尖研发团队，以“揭榜挂帅”支持技术攻坚，搭建公共测试与中试平台；发布应用场景清单，在工业、安全、文旅领域布局试点，对采购本土产品的文旅企业给予20%补贴，以场景牵引产业升级。